

记忆档案

陆拾贰号

长沙清华中学的来历是这样:1937年,华北沦陷,国立清华大学决定南迁长沙,他们在湘江西边,现在的中南大学校址,建了教学楼、宿舍等。后因战火逼近长沙,学校西迁到昆明,和北京大学、南开大学合建西南联合大学。抗战胜利后,清华大学迁回北京,长沙的校址经梅贻琦校长提议,利用已建的教学楼、实验室、体育场等,在长沙创立清华中学。条件只有一个,校领导须由湖南教育界著名人士、清华校友担任。学校性质为私立,典型的名校办名(民)校思路。

那时的中学主事只设三人:校长、教务主任和总务主任。清华大学校务委员会提议这三职分别由傅任敢、旷璧城(女)、易仁荃担任。三人均为湖南人,都毕业于清华大学……



1950年代初,对未来充满信心的长沙清华中学教师群体。

湖南民国教育轶事

北京有个清华大学 长沙有个清华中学

贰 周南女中毕业、终身未嫁的女管家旷璧城，学生和教育厅的官都“怕”她

学校的第二把手叫旷璧城,长沙周南中学毕业后考到清华大学,和蒋南翔、高承志、韦君宜同窗。一个心高气傲、办事干练的才女。她和傅校长一起到长沙,在清华中学当教导主任。这个小个子的单身女人,没有家庭、孩子的拖累,自然也不会腻腻歪歪,她最大的特点就是整天精力充沛,快言快语,管起学生来,毫不留情。学生上自习时,本来还可讲点小话,但只要看到旷主任进来,马上正襟危坐——他们都怕她。

教育厅的官员也“怕”她。长沙的清华中学学生热衷于学生运动,省教育厅非常恼火。他们把旷主任叫去进行训斥,甚至威胁,“这样的学校,学生既然不读书,干脆就不要办了”。旷主任当面驳斥:“学生的运动没什么不对,你们没理由剥夺学生上学的权利。如果我们学校的学生真有做得不对的地方,我负责教育!”

叁 “一肚子学问”的总务主任,是易中天的伯父

清华中学在1949年的前几年,实际上是民国政府风雨飘摇的几年,内战失利、金融崩溃、官员腐败、物价飞涨。这样的年代,老百姓居家过日子尚且不易,一所寄宿制的学校,要使学生的生活质量不下降,教师的福利待遇有保证、安心教学,其难度可想而知。所以,总务主任的勤勉、精明、清廉尤为重要。

清华中学的三巨头之一,总务主任易仁荃,清华大学毕业,放弃大学教授的高薪优职,自荐出任总务主任兼历史老师。让人称奇的是,他有“一肚子学问”——说这话的是他的侄儿,已红透大江南北的历史文化学者易中天。小易应该现在很懊悔当初听少了伯父的教诲,否

则,《百家讲坛》再提高几个点的收视率也说不定!

有听过老易的课和接受过老易辅导的年轻教师说,什么问题只要问老易,他从不说我回去查查资料再来的话,只要沉思片刻,就可滔滔不绝地道来。博学、健谈,王牌教师的魅力。

当然,易主任对理财,如何开源节流也谙熟。在他的安排下,那时的清华中学的早餐居然经常有牛油稀饭、肉罐头、花生米等“高级食物”,学生穿的灰色卡其布校服,寝室里一色的白色床单和被套,体现着总务主任的辛劳和品位。在文化教育类单位里,学养和行政办事能力结合得如此好的管理人员,真不多见。



易仁荃和妻子盛淑芬。

壹 梅贻琦的秘书、湘乡人傅任敢当校长,撕破了政府委任状

傅任敢,湖南湘乡人,高中毕业于长沙明德中学,清华大学教育心理系毕业后,留校当梅贻琦校长的秘书。他似乎不是那种为领导拎包,开开车门,起草点讲话稿的秘书,从他在校长办公室工作五年留下的学术成果看,竟翻译了《教学论》(夸美纽斯著)、《教育漫话》(洛克著)等多部教育学经典名著,在北京清华校园是有名的“著译等身的青年教育家”。

所以,当他在重庆创办清华中学(现还是重庆的名校)成绩斐然后,作为最合适的人选,被梅校长委派担任长沙清华中学的校长。当他一到长沙,尽管学校还在草创,还未拿到正式的办学许可证,政府就开始笼络他:

一天,傅校长和几个老师坐在会议室商量招生事宜,突然进来一个人,来人递给傅校长一个大信封,没讲什么就走了。傅校长有点诧异,连忙打开信封,只见里面是一张印刷很精美的纸,他打开看了一眼,就随手放在一边。

“傅先生,谁寄给你的东西?这么漂亮!是钱吧?”旁边的老师都很好奇。傅先生又打开那张纸,笑道:“比钱值钱。我念给你们听:慈聘傅任敢为国民党长沙河西区党部筹委。”原来是一张委任状。傅校长淡然一笑:“可是委任错了人!”一老师连忙说:“我知道,傅先生,你根本连国民党党员都不是吧?”傅校长和其他老师大笑起来:一个连党员都不是的人,居然成了区党部委员?!傅校长把纸轻轻一撕,“哎,你们谁要上茅房,可以拿去用!”又是一片笑声。很久后,这事仍是学校的一段笑料。



梅贻琦



傅任敢



旷璧城

注:部分图片由毕业于长沙清华中学的尹岳中先生提供。

记者 傅聪 翻拍



长沙清华中学旧址,现为中南大学用房。

肆 男生一律要剃光头,是所“和尚”学校

前面忘记交代,清华中学开办时是所男校。考进来的学生,一律要剃光头。虽说是所“和尚”学校,但因为学校北倚岳麓山,南望湘江,每年淡淡的三月天,杜鹃花开在山坡上,小河旁的情景,给学校平添了几分妩媚。多少年后,有学生回忆,“每周一次的从左家垅渡口到书院路灵官渡口,那黄昏日暮,坐一苇摆渡,风起时随大浪浮沉起伏的经历,让我们这群‘草’样年华的少年多了几分人文情怀。”

这所学校素以民主、开明著称。著名的学生刘正,因为1947年领导学生的反饥饿、反内战示威游行,被原学校开除学籍,于是他投考清华中学,即被学校录取,成为历次学生运动的中坚人物。他后来历任湖南省委副书记、湖南省政府省长、湖南省政协主席。清华中学的这段经历,相信对他从政不无影响。

朱尚同,国民党高官家子弟,却追求共产主义。他后来历任长沙市委副书记、湖南省教育厅党组书记,已八十二岁高龄了,还为民生问题冲冠一怒,引起社会强烈反响,无数人追捧,让人依稀可见清华当年的精神气质。 ■文 罗慧